

# 增福湖畔写好“水文章”

□ 许昌报业全媒体记者 吕正子 李嘉

7月25日清晨,微风吹过长葛市西北部,给大地送来一丝清凉。被长葛人称为“3号路”的菜姚路横跨清漯河。在菜姚路与清漯河交会处北侧,堤岸上覆盖着草坪,树木的影子倒映在水中,不时有水鸟掠过水面,这里便是增福湖。

63岁的王银方躺在湖边的树荫下,感受着湖面吹来的微风,关于增福湖的记忆不禁涌上心头。“我在这里生活了几十年,见证了增福湖的诞生、干涸与重生!”他说。

增福湖是清漯河上的一座小型水库,原名增福庙水库,修建的目的是灌溉农田。1991年出版的《长葛县地名志》记载,该水库1970年建成,容量110万立方米,可灌溉农田2000余亩。

那时,长葛的降雨量远比现在丰沛,即使在旱季,清漯河也有清水流淌。该水库建成后,不仅为周边农田提供了灌溉水源,而且成了增福庙村及周边群众日常休闲的好去处。

“水库的水不深,各种鱼类、水鸟都能看到,甚至出现过一二十斤重的大鱼!”当时,还是少年的王银方经常和小伙伴一起到该水库边玩耍。

1975年后,随着清漯河上游来水逐渐减少,该水库水位开始下降,并于20世纪80年代干涸。当时,荒草长满河底,再加上一些群众往该水库倾倒垃圾,原先的“明珠”变成了垃圾坑。

2016年11月,引黄入长济许二期工程即增福湖扩容工程开工,该水库重新进入人们的视野。此次“回归”,增福庙水库更名为增福湖,功能由单纯的蓄水灌溉变为生态用水调蓄。

此前,许昌市通过建设一系列水利项目,打造了长达82公里的中心城区河湖水系,形成了丹江水、黄河水、淮河水共济许昌的格局。为了使全市水资源东西互补,引黄入长济许工程上马。该工程完工后,鄢陵县鹤鸣湖每年将有2000万立方米黄河水顺着48公里长的管道流至增福湖,再从增福湖“出发”,沿着清漯河流到许昌市区。因此,增福湖成为调水工程的“中枢”。

“2018年10月,增福湖扩容工程完工。”长葛市增福镇增福庙村党支部书记李国平说,增福湖扩容工程的主要施工内容有三项:一是对湖底进行清理,并向西、向北拓挖;二是对堤岸进行防渗处



李国平介绍增福湖的规划建设情况。 许昌报业全媒体记者 吕正子 摄

理;三是进行岸坡防护。增福湖的水源有4个,除了引黄入长济许工程引来的黄河水外,还有南水北调中线工程引来的丹江水、清漯河上游来水以及自然降雨。经过整饬的增福湖,容量达到360万立方米,形成的水体景观占地700亩,有力改善了长葛市西北部的水生态环境。

“增福湖重生,咱增福庙村能有这样的美景太不容易了!”王银方说,他经常告诫子孙一定要爱护增福湖,不要往湖里扔垃圾,看到破坏环境的行为要上前制止。

“增福湖是长葛乃至许昌的生态名片!我们不仅要好好保护它,而且要利用它写好‘水文章’!”李国平介绍,相关部门已经开始实施长葛市增福湖康养旅游度假休闲区项目。该项目占地3970亩,包括增福湖森林公园建设和市政基础设施、公共服务设施与综合开发建设。该项目完工后,旅游业将成为增福庙村乃至整个增福镇的支柱产业。相信在不久的将来,增福湖边将出现一个环境优美、傍水而兴的新增福庙村。



南水北调中线工程增福湖出水口 许昌报业全媒体记者 李嘉 摄

乡村名片

## 长葛市增福镇增福庙村

位置:长葛市增福镇政府驻地

概况:现有村民380户1615人,其中党员78人;耕地1900亩。该村土地平整,有绿化树8000棵、苗木520亩、果树160亩。

党支部书记:李国平



扫码看视频 体验乡村行



增福庙村地理位置示意图 制图/李炎

## 记者手记

### 乡村振兴,生态先行

生态振兴是乡村振兴的重要一环。乡村失去生态的支撑,无论是产业的发展还是村民的生活,都会受到影响。因此,乡村要想振兴必须先治理生态环境。

增福湖的“命运”轨迹就是乡村发展与生态振兴关系的现实反映。增福湖的诞生,为增福庙村的农业生产提供了水源;它干涸后成为垃圾坑,影响了增福庙村的环境;它重生后,为增福庙

村提供了打“生态牌”、走乡村旅游发展之路的机会。

乡村振兴是一个伟大的战略。生态环境的治理不光是乡村的任务,还需要环保、农业、国土、建设、水利等部门主动帮助乡村开展生态建设工作,修复乡村被破坏的环境,把乡村环境保护得更好,打造更多的绿水青山。生态环境好了,乡村产业才能发展,更多的金山银山才会出现在乡村。

走在希望的田野上

乡村振兴记者行 (57)



## 党支部书记说心声

增福庙村党支部书记李国平:

我们村地势平坦、交通便利,因此种植业十分发达。近年来,我们村的基础设施得到了极大的提升,主干道和大部分背街小巷都得到了硬化,各家各户的厕所也基本改造完成。下一步,我们将围绕增福湖的建设做文章,打造一批旅游项目,吸引游客来玩、来消费,让村民过上更富裕的生活。